2021高二河湖专题练习
读图，完成1-3题。
[image: 高考资源网( www.ks5u.com)，中国最大的高考网站，您身边的高考专家。]

1．图示岛屿的山脉主体走向大致为（     ）
A．南北     	B．东西    	C．东北一西南   	D．西北一东南
2．根据图示信息可以判断出（     ）
A．甲、乙两河流径流量季节变化小		    B．平均流速甲河较乙河快
C．含沙量甲河较乙河大					D．流量甲河较乙河大
3．甲河流域处于（    ）
A．热带雨林带 						B．亚热带常绿阔叶林带
C．热带草原带 						D．亚热带常绿硬叶林带
[image: E:\马月霞\地理\地理人教版\地理人ppt\RJ14-45.tif]读我国某河流域略图，完成4-6题。
4．图中甲河为(　　)
[bookmark: _GoBack]A．汉江　　    　B．闽江
C．西江　　    　D．渭河
5．甲河干流的南、北支流比较，南岸支流(　　)
A．流程长，较稀疏             
B．流经地区坡度较大
C．水质清，无结冰期           
D．流经地区多是红壤
6.图中虚线不可能是（    ）
A.长江流域与珠江流域的分界   B.一月均温0°C等温线
C.长江流域与黄河流域的分界   D.年800mm等降水量线
下图为“我国南方某河流附近等高线示意图”，读图完成7-8题。
7．有关图中河流水文、水系特征的描述，正确的是
 A．甲处水流平稳，江阔水深         
B．乙处多峡谷，水能资源丰富
 C．丙处多曲流，径流季节变化大      
D．丁处含沙量小，有结冰期
8．有关甲、乙、丙、丁四处多发灾害的判断，正确的是
 A．甲处易发生旱灾 　B．乙处易发生泥石流
 C．丙处易发生洪灾 　D．丁处易发生滑坡

[image: 高考资源网( www.ks5u.com)，中国最大的高考网站，您身边的高考专家。]埋藏在两个隔水层之间的地下水为承压水。承压水能够自由上升的海拔高度称为承压水位。承压水位相同的各点的连线称为等水压线。承压水含水层上部的隔水层底面海拔高度相同的各点的连线称为含水层顶板底面等高线。下图为“某区域承压水勘察站等值线(单位：米)分布示意图”。读图回答9-10题。
9．勘察站点②处的承压水埋藏深度是  (　　)
A．2米     B．8米    C．10米    D．12米
10．勘察站点①②③④四处可能出现自流泉的是 
A．①    B．②    C．③       D．④
[image: ]
[image: ]．阅14.读图文材料，完成下列要求。（20分）
青藏高原可可西里地区的河流以降水补给为主，并有冰川融水补给。发源于该地区的楚玛尔河是长江北源之一，卓乃湖、库赛湖、海丁诺尔和盐湖是该地区的重要湖泊。自20世纪80年代以来，可可西里地区气温持续上升，降水增加。2011年8月中下旬至9月上旬的强降水导致卓乃湖湖水外泄，依次贯通了库赛湖、海丁诺尔和盐湖。图5示意卓乃湖周边地区地理环境。
[image: https://gss0.baidu.com/7LsWdDW5_xN3otqbppnN2DJv/baidu/pic/item/08f790529822720efecfe80075cb0a46f31fabc3.jpg]
（1）说明造成此次湖泊贯通的自然条件。（8分）



（2）指出卓乃湖湖水外泄对下游河湖的影响。（4分）



（3）如果未来气候持续暖湿化，导致盐湖与清水河贯通，推测该地区水系及水环境的变化。（8分）
15.阅读图文资料，完成下列要求。
查干诺尔湖是位于内蒙古中部的封闭型内流湖，由咸淡分明的东、西两湖组成。雨季时，其中一湖的湖水会越过两湖间的天然土坝向另一湖泄水。20世纪90年代，人们为了引用东湖水源，在土坝上修筑水闸，队断了两湖间的水体交换。受降水变化和人类活动的共同影响，西湖不断姜缩，至2002年几乎干涸，湖区盐碱尘暴多发。2003年起，随着大面积推广碱蓬(植株高可达1米，能吸收土壤盐分)种植，湖区生态得以改善。下图示意1987年和2007年的查干诺尔湖。
[image: ]
（1）指出雨季时东、西两湖中水位较高的一湖，并说明判断依据。



（2）推测1987一2002年期间查干诺尔湖湖区年实际蒸发总量和流域年降水量的变化趋势，并说明推测理由。


（3）分析西湖干涸后当地盐碱尘暴多发的原因。


（4）简述碱蓬种植对查干诺尔湖区产生的生态效益。



16． 横断山区高山峡谷中的程海，位于云南省永胜县(如下图所示)，为滇西第二大淡水湖。程海曾经是一个外流湖，平均水深72 m ，湖水通过程河向南流入金沙江。1690年前后程海水位开始下降，逐渐成为封闭型湖泊。程海湖面多年平均降水量为733．6 mm，蒸发量为2 169 mm。目前，程海水面面积多年稳定在75．8平方千米，平均水深约25．7 m 。
[image: 图片](1)程海曾经是一个外流湖，推测其成因。




(2)分析程海由外流湖转变为内流湖的自然原因。





(3)程海蒸发量约为降水量的3倍，但面积和水深保持多年稳定。试解释原因。



(4)仅考虑现今气候条件，预测程海未来自然演化的趋势。



17.可鲁克湖和托素湖(图甲)位于青海省德令哈地区，被称为“情人湖”，它们一大一小，靠一条小小的淡水河紧紧相连。这两个湖泊虽然相距很近，有着相同的生态环境和变迁历史(图乙)，但湖水性质却迥然不同。
[image: 图片](1)指出巴音河的流向及该河流域的类型。



(2)结合图示信息，描述由莲湖演变为可鲁克湖和托素湖的形成过程。



(3)说明托素湖成为咸水湖的主要原因。



(4)有专家认为，随时间推移可鲁克湖很有可能变成咸水湖，请你为该专家提供合理的解释。





18．(2020·山东济宁二模)阅读图文资料，完成下列要求。
巴丹吉林沙漠位于我国西北干旱半干早地区，沙漠东南部腹地星罗棋布地点缀着100多个湖泊，其中常年有水的湖泊70多个，形成了世界上独一无二的沙山—湖泊景观。巴丹吉林沙漠与外部并无地表水量交换，多年平均降水量不足100 mm，水面蒸发量高达3 000～4 000 mm。图1示意巴丹吉林沙漠东南部湖泊群中南湖和北湖湖区剖面，图2示意南湖湖水水位和南湖北岸地下水水位动态曲线。
[image: 图片][image: 图片]





[image: 图片]


(1)说出南湖湖水的主要补给水源和判断依据。



(2)多年来，两湖泊面积和水深基本保持稳定，试运用水平衡原理分析其原因。



(3)在图中沙丘下适当位置，绘制地下水水位线，并表示出地下水流动方向。










19． 乌伦古湖为咸水湖，自20世纪60年代起，乌伦古河流域人口、耕地猛增，乌伦古湖水位下降，湖水水质恶化，而后从额尔齐斯河调水改善乌伦古湖水质。
[image: 图片]
[image: 图片]
阿勒泰水文站的年平均气温、降水量、径流量年内变化

(1)比较图示两个气象站最大积雪深度的差异并分析其原因。



(2)阿勒泰水文站5～7月降水量增多，但径流量减少，请分析其自然原因。



(3)从水循环的角度分析乌伦古湖成为咸水湖的自然原因。

20． 无定河是黄河的一级支流之一，发源于定边县白于山北麓，向东北流经毛乌素沙漠南缘，后向东南流经黄土高原，沿途接纳众多支流，在清涧县注入黄河。
图甲示意无定河流域及水系结构，图乙示意1976－2010年无定河流域土地利用类型的动态变化。
[image: 图片][image: C:\Users\lenovo\AppData\Local\Temp\WeChat Files\fdc8ca00eece7ae791b403812de2e70.png]
(1) 无定河因“流量不定、深浅不定”等而得名。从气候的角度，说明“无定河”名称
的由来。
(2)试对无定河“南部支流长而多、北部支流短而少”这一现象作出合理的解释。

(3)简述图乙所示时期土地利用类型的变化对无定河水文特征的影响。
(4)分析无定河上述水文特征的变化对该地区农业生产的有利影响。
14（1）近年来降水持续增加，卓乃湖水位持续升高，此次强降水，导致卓乃湖湖水外泄；地形西高东低，卓乃湖海拔高，外泄后的湖水连通库赛河，注入库赛湖，随之贯通海拔更低的海丁诺尔和盐湖。
（2）库赛湖、海丁诺尔和盐湖面积增加，湿地范围扩大；加剧地表冲刷，形成新的河道。
（3）内流水系变成外流水系，现今长江北源河流水系发生改变；湖水盐度降低，水生生态系统发生改变。
15(1)东湖。
依据：水闸修建后，西湖面积明显萎缩，而东湖变化不大，说明水闸修建前东湖水流向西湖。
(2)湖区年实际蒸发总量减少：流域年降水量减少。
理由：当地气候干旱，蒸发旺盛；西湖面积萎缩，可蒸发面积减少（湖区蒸发觉减少）；（西湖干涸）说明汇入的地表径流锐减（流域降水量减少）。
(3)当地冬春季多大风；西湖盐度高，湖泊萎缩后裸露的湖盆上积聚大量干燥盐碱粉尘。
(4)碱蓬促进沙土堆积，降低土壤表层含盐最，改善上壤结构，调节局地气候，减少盐碱尘暴，利于生态系统的恢复。
16　(1)程海地区受断层作用下陷成谷地；气候温暖湿润，降水量大于蒸发量，积水成湖。湖水通过程河向南流入金沙江，程海成为外流湖。
(2)程海地区气候从湿润向干旱转变，降水量少、蒸发量大增；湖泊水位大幅下降，程海从外流湖转变为内流湖。
(3)横断山区断裂发育，地下水丰富；地下水补给弥补大气降水的不足；降水和地下水的补给量与蒸发量基本相同，湖泊水量收支平衡，所以湖泊面积和水深保持多年稳定。
(4)从淡水湖转变为咸水湖，从盐湖到盐沼，从盐沼到完全干涸的发展历程。
17 (1)流向：自东南向西北。流域类型：内流区。
(2)阶段Ⅰ至阶段Ⅱ：莲湖中部地下岩浆开始侵入。阶段Ⅱ至阶段Ⅲ：湖底中部岩浆侵入规模加大乃至喷出，导致湖床抬升(包括喷发物堆积)，莲湖最终被一分为二形成可鲁克湖和托素湖。
(3)托素湖(地处盆地)为内流湖，可鲁克湖水中的盐分可通过相连的淡水河排入其中，随湖水蒸发，盐分逐渐积累而成咸水湖。
(4)(全球变暖背景下，)流域降水减少而蒸发加剧；两湖之间的地壳继续抬升，可鲁克湖水无法通过河流向外排泄。流域内经济发展，生产生活用水量增大。
18 (1)地下水补给。地下水水位始终高于湖水水位；湖水水位的变化与地下水水位变化一致；湖水水位受大气降水影响较小。
(2)两湖泊位于内流区域，其水量收入与支出大致平衡；由于蒸发量远大于降水量，两湖接受地下水补给，降水量和地下水补给量之和大致等于蒸发量。
(3)绘图如下：
[image: 图片]
19　(1)与阿勒泰气象站相比，森塔斯气象站最大积雪深度较大，出现的时间较迟。
森塔斯气象站海拔较高，对西风气流的抬升作用更明显，降水(雪)量较大；森塔斯气象站海拔较高，气温较低，降雪开始较早，融雪较迟，积雪时间较长，最大积雪深度大，出现时间较迟。(或从阿勒泰气象站的角度答亦可)
(2)冬季气温在0℃以下且降水量较大，累积积雪量大；随着气温回升，5月积雪大量融化，径流量大；6～7月融雪补给锐减，径流量减小；5～7月，气温升高，蒸发量增大。
(3)深居内陆，降水稀少；气候干燥，蒸发旺盛；乌伦古湖为内流湖，乌伦古河带来盐分在湖中不断积累，形成咸水湖。
20 (1)河流以雨水补给为主；降水的季节和年际变化大；夏季多暴雨，因此河流流量不定，深浅不定。
(2)无定河南部受夏季风影响较显著，降水相对较多，且处于黄土高原区，水土流失严重，沟谷众多，利于河流发育；北部处于毛乌素沙漠，地形平坦，且降水少，蒸发旺盛，不利于河流的形成。
(3)土壤侵蚀减弱，河流含沙量减少；植被覆盖率增大，流量季节变化减小。
(4)流量季节变化减小，可减轻水旱灾害；河流含沙量减少，水土、肥力能得以保持；河水变清，减少水库等设施的淤积，有利于灌溉。
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